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Èìå:

ÂÒÎÐÎ ÊÎÍÒÐÎËÍÎ ÏÎ ÂÈÑØÀ ÀËÃÅÁÐÀ
ñïåö. ÏÐÈËÎÆÍÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

14.06.2013 ã.
Çàäà÷à 1. Íåêà I å ãëàâíèÿò èäåàë, ïîðîäåí îò 1+2i,
â ïðúñòåíà íà öåëèòå ãàóñîâè ÷èñëà Z[i].
à) Äà ñå äîêàæå, ÷å
I = {a + bi ∈ Z[i]|2a− b ≡ 0(mod5)};
á) Äà ñå äîêàæå, ÷å Z[i]/I ∼= Z5.

Çàäà÷à 2. à) Äà ñå íàìåðè îñòàòúêúò ïðè äåëåíèåòî
íà ïîëèíîìà f ñ ïîëèíîìà g, êúäåòî: f(x) = xn + 1,
g(x) = x3 − 3x− 2.
á) Äà ñå èçðàçè ÷ðåç p è q (êîãàòî èìà ñìèñúë) ñè-
ìåòðè÷íàòà ôóíêöèÿ Σ îò êîðåíèòå x1, x2, x3 íà ïî-
ëèíîìà u = x3 + px + q, êúäåòî:

Σ =
x2
1

2 + x1
+

x2
2

2 + x2
+

x2
3

2 + x3

. Êàêâà å ñòîéíîñòòà íà Σ, àêî u = g ( îò ïîäòî÷êà
à)).
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Èìå:

ÂÒÎÐÎ ÊÎÍÒÐÎËÍÎ ÏÎ ÂÈÑØÀ ÀËÃÅÁÐÀ
ñïåö. ÏÐÈËÎÆÍÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

14.06.2013 ã.
Çàäà÷à 1. Íåêà I å ãëàâíèÿò èäåàë, ïîðîäåí îò 3+2i,
â ïðúñòåíà íà öåëèòå ãàóñîâè ÷èñëà Z[i].
à) Äà ñå äîêàæå, ÷å
I = {a + bi ∈ Z[i]|2a− 3b ≡ 0(mod13)};
á) Äà ñå äîêàæå, ÷å Z[i]/I ∼= Z13.

Çàäà÷à 2. à) Äà ñå íàìåðè îñòàòúêúò ïðè äåëåíèåòî
íà ïîëèíîìà f ñ ïîëèíîìà g, êúäåòî: f(x) = xn − 1,
g(x) = x3 − 3x + 2.
á) Äà ñå èçðàçè ÷ðåç p è q (êîãàòî èìà ñìèñúë) ñè-
ìåòðè÷íàòà ôóíêöèÿ Σ îò êîðåíèòå x1, x2, x3 íà ïî-
ëèíîìà u = x3 + px + q, êúäåòî:
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. Êàêâà å ñòîéíîñòòà íà Σ, àêî u = g ( îò ïîäòî÷êà
à)).
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Èìå:

ÂÒÎÐÎ ÊÎÍÒÐÎËÍÎ ÏÎ ÂÈÑØÀ ÀËÃÅÁÐÀ
ñïåö. ÏÐÈËÎÆÍÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

14.06.2013 ã.
Çàäà÷à 1. Íåêà I å ãëàâíèÿò èäåàë, ïîðîäåí îò 1+2i,
â ïðúñòåíà íà öåëèòå ãàóñîâè ÷èñëà Z[i].
à) Äà ñå äîêàæå, ÷å
I = {a + bi ∈ Z[i]|2a− b ≡ 0(mod5)};
á) Äà ñå äîêàæå, ÷å Z[i]/I ∼= Z5.

Çàäà÷à 2. à) Äà ñå íàìåðè îñòàòúêúò ïðè äåëåíèåòî
íà ïîëèíîìà f ñ ïîëèíîìà g, êúäåòî: f(x) = xn + 1,
g(x) = x3 − 3x− 2.
á) Äà ñå èçðàçè ÷ðåç p è q (êîãàòî èìà ñìèñúë) ñè-
ìåòðè÷íàòà ôóíêöèÿ Σ îò êîðåíèòå x1, x2, x3 íà ïî-
ëèíîìà u = x3 + px + q, êúäåòî:

Σ =
x2
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2 + x1
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2 + x2
+
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. Êàêâà å ñòîéíîñòòà íà Σ, àêî u = g ( îò ïîäòî÷êà
à)).
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Èìå:

ÂÒÎÐÎ ÊÎÍÒÐÎËÍÎ ÏÎ ÂÈÑØÀ ÀËÃÅÁÐÀ
ñïåö. ÏÐÈËÎÆÍÀ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ

14.06.2013 ã.
Çàäà÷à 1. Íåêà I å ãëàâíèÿò èäåàë, ïîðîäåí îò 3+2i,
â ïðúñòåíà íà öåëèòå ãàóñîâè ÷èñëà Z[i].
à) Äà ñå äîêàæå, ÷å
I = {a + bi ∈ Z[i]|2a− 3b ≡ 0(mod13)};
á) Äà ñå äîêàæå, ÷å Z[i]/I ∼= Z13.

Çàäà÷à 2. à) Äà ñå íàìåðè îñòàòúêúò ïðè äåëåíèåòî
íà ïîëèíîìà f ñ ïîëèíîìà g, êúäåòî: f(x) = xn − 1,
g(x) = x3 − 3x + 2.
á) Äà ñå èçðàçè ÷ðåç p è q (êîãàòî èìà ñìèñúë) ñè-
ìåòðè÷íàòà ôóíêöèÿ Σ îò êîðåíèòå x1, x2, x3 íà ïî-
ëèíîìà u = x3 + px + q, êúäåòî:

Σ =
x2
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. Êàêâà å ñòîéíîñòòà íà Σ, àêî u = g ( îò ïîäòî÷êà
à)).


